

情法两平：本地工业发展实际 与地方政府劳动治理^{*}

刘 建

提要：本文探讨了长时段工业发展情境下劳动争议治理的实践过程及其情法意涵，考察了地方政府调处劳动争议的差异化问题。研究发现，本地工业基础及其变迁深刻形塑了地方政府的情法认知，使其针对底线型争议和补偿型争议形成了不同取向的治理风格：底线型争议的治理遵循道义和科层的逻辑，倾向于实质化保障劳动者基础权益，体现情感道德保护和法律实用主义取向；补偿型争议的治理遵循以工业发展实际为核心的地方逻辑，倾向于保护当地企业经营，显示了区域情理对劳动法的调适作用。虽然地方政府以调解的方式实践“情法两平”，但仍需警惕其过度解读情理和让渡劳工权益的行为。

关键词：劳动争议 调解 法律 情理 劳动治理

一、引言

自市场化转型以来，单位制解体、政企分离，劳资双方通过市场博弈来追求各自利益，最终在劳动法层面形成了“劳动者”“用人单位”和“国家”的三方结构（孙立平等，1994；阎天，2022）。原本建立在身份基础之上的社会契约被市场契约/法律契约取代，工人与单位（国家）的永久性劳动关系演变为劳动者与用人单位的有限性雇佣关系（李锦峰，2013）。这一时期，国企改制引发的集体性纠纷开始受到社会和学界的关注（刘爱玉，2003；佟新，2006；陈峰，2020）。进入21世纪，国企领域的劳资关系趋于平和，而民营企业中的个体型劳资纠纷持续增加，波及众多劳动者，争议类型也日益复杂（姚先国，2005；Chen & Xu, 2012；庄文

* 感谢匿名专家、佟新教授、盛禾博士在本文撰写与修改过程中提供的宝贵意见和悉心帮助。文责自负。

嘉,2013)。

面对复杂多样的劳动争议问题,国家不仅恢复了劳动争议处理制度,还通过制定劳动法来规范劳资关系。在此过程中,地方政府在劳动争议治理中发挥了主导作用。地方政府采用纠纷调解、强制维稳、法律威慑、情理安抚等方式来化解劳资纠纷(Cai,2008;Su & He, 2010;郑广怀,2010;程秀英,2012,2015;汪建华,2018),体现出摆平事件的策略取向。以往的研究虽然深入探讨了地方政府化解集体劳资纠纷的技术和方法,但相对忽略了其在治理不同类型劳动争议中的差异性角色,也未能深入揭示治理策略背后的“情法”逻辑,尤其是对劳动法律与地方民情之间的调适关系关注不足。近来的研究开始重视劳工政治的区域特质,指出不同区域(如内陆城市、长三角与珠三角)的工业化发展模式造就了差异性的劳动体制(万向东等,2006;刘林平、雍昕等,2011;汪建华,2017;汪建华等,2018),不同区域的地方政府在劳动治理中的角色存在差异,因此剖析一个具体区域的劳动治理过程及其变迁具有重要的学理价值。目前学界对于具体区域的考察仍有较大讨论空间。

本文以长三角地区的丽县^①为研究对象,重点探讨丽县劳动部门(劳动仲裁院和劳动监察大队)的劳动争议治理实践及其情法意涵,探析本地工业发展基础及其变迁与劳动争议治理之间的关联。本文以一个具体区域为基础,从长时段的视角考察地方政府进行劳动争议治理的阶段性变化与差异,从而展现中国劳工政治的复杂性与丰富性。

二、文献回顾与研究进路

(一) 劳动争议中的地方政府治理

既有研究通常认为国家是化解劳动争议的核心力量(庄文嘉,2013;Chen, 2016;陈峰,2020)。作为国家的代理人,地方政府实际上扮演着劳资纠纷治理的主导角色(杨正喜、唐鸣,2008),尤其当关涉重大集体劳动争议时,地方政府发挥的力量更为显著(Chen & Xu,2012;Zhuang & Chen,2015)。

关于地方政府对劳动争议(主要为集体争议)的回应和治理,既有研究主要围绕工人集体行动的组织程度、组织规模等来加以考察。一方面,相关文献指出,因

^① 依学术惯例,本文对出现的地区、企业和人名进行了匿名化处理。

集体行动或将威胁社会稳定、损害政府形象,地方政府常常采取维稳的策略消解工人的集体行动,诸如官僚场域的“制度循环”(程秀英,2015)、法律的威慑和诉讼话语的限制(Cai,2008;程秀英,2012)、强制维稳(汪建华,2018),等等。另一方面,不少研究揭示出地方政府“包容模式”(state accommodation)的回应方式。苏阳和贺欣发现,华南某基层法庭和政府积极介入集体劳动纠纷,并经常提出有利于工人的解决方案,展现出较为宽容的应对方式(Su & He,2010)。郑广怀(2010)在考察当代中国国家与劳工关系时提出“安抚型国家”的概念,探析国家采取“精神安抚”与“物质安抚”的双重策略。程秀英(2012)在国企下岗工人维权的事件中观察到,地方政府常常表现出对工人的同情和体谅,进而从心理上化解工人的对立情绪。

这些研究大多强调地方政府运用“情理”和“法律”来治理劳动争议的作用,反映出策略主义的研究取向。在传统社会中,“法”是“情理”的精细化,地方官员对于“情理”的认知决定了纠纷调解的方向(黄宗智,2007;滋贺秀三,2023),有研究认为“情理”有着不同的层次与重要的社会基础(李泽厚,2005;凌鹏,2022)。虽然当今社会的“法”不再是“情理”的衍生品和附属物,而是具备国家治理属性的单独一维或关键一环(强世功,2000;凌斌,2012),但大量法社会学的研究仍认为情理对法律具有调节作用,政府在纠纷调处中追求“合乎情理”又“合乎法律”的效果。在当前劳动争议治理领域中,学界对治理策略本身(如情理和法律的关系)的研究有待深入。

还有一些研究关注到不同社会发展阶段地方政府的回应态度与治理风格之变化,如张永宏(2009)在华南某街道办事处的劳资纠纷治理研究中发现,2008年《劳动合同法》生效后,基层政府一改之前的放任姿态,更为积极地介入与干预劳资争议。苏阳和贺欣的研究不仅阐述了地方政府“包容”的回应方式,而且认为这种治理方式的产生源于政府面临的构建和谐社会目标和法治能力不足之间的张力(Su & He,2010)。汪建华(2018)则关注到近年来珠三角地区产业结构转型引发大量集体性劳资纠纷的制度性背景,指出以追讨欠薪和经济利益补偿为特征的“分手型”劳动争议成为劳资冲突的主要类型,地方政府兼用纠纷调解、经济补偿和强制维稳等多种策略引导纠纷的走向。

此外,部分研究关注不同集体劳动争议类型对地方政府治理方式的影响。蔡禾(2010)注意到农民工利益诉求的转变,认为劳动争议正从“底线型”向“增长型”转变,前者受法律保护并有清晰的标准,可以通过仲裁和诉讼来解决;而后者缺乏正式的法律保护和清晰的标准,只能依靠集体协商来化解。陈峰和唐梦笑(Chen & Tang, 2013)归纳了不同时期出现的三种劳动争议类型:因国企改

制引发的“道义经济型”争议、为争取劳动法律保障的“权利型”争议、以涨薪和改善工作条件为目的的“利益型”争议。地方政府治理方式分别为临时性安抚和驱散、通过法律程序解决(包括劳动仲裁和诉讼)以及临时性调解与集体协商(Chen & Tang, 2013)。这些研究基本是在“权利—利益”二分的框架下来讨论劳动争议的治理。最近的研究发现,相较于社会保险类纠纷,地方政府更可能强力干预集体薪酬类的劳动争议(Yang & Chen, 2020)。这显示出即便同属“权利型”集体争议,地方政府的处置策略也有着较大的差异。

(二) 劳动争议治理的区域性因素

中国幅员辽阔,各地区民情差异显著,经济发展水平不一,工业发展模式也各有特点。愈来愈多关于中国的劳工政治研究表明,各地的劳动纠纷处置和劳动治理模式并不相同,而是呈现区域性的特质与差异。

首先,已有研究主要从不同区域的工业化发展模式考察劳工问题及劳动治理的现状。费孝通(2021)曾总结出全国多个区域的工业化模式,如以乡镇企业为主体的“苏南模式”、以个体私营经济为特色的“温州模式”和依托地缘优势发展“三来一补”企业的“珠江模式”,并详细论述了不同区域工业化发展的历史与劳资构成等问题。之后的乡镇企业研究也表明,苏南地区的劳动雇佣关系内嵌于熟人关系和村庄社会之中,并非简单纯粹的市场化劳资关系(周飞舟,2013;渠敬东,2024)。在劳工状况的区域比较方面,调查显示,长三角地区在多项劳工权益保障指标方面均优于珠三角地区,研究者认为这与长三角本地工人比例较高密切相关,当地的企业(乡镇企业)管理更具人性化(梁波等,2008;刘林平、雍昕等,2011;魏万青、谢舜,2013)。有研究认为,珠三角地区企业处理劳资关系的基本模式是“市场型”,长三角地区的处理模式则是“人情型”和“法治型”(万向东等,2006;刘林平、郑广怀等,2011)。

其次,除了劳资构成和工业模式的差异,相关研究还从政商关系和政企关系方面考察劳动治理的区域性特质,从侧面反映地方政府在经济发展和劳资纠纷中发挥的关键作用。地方政府推动地方的经济发展,与企业存在互惠互依的关系,“官场+市场”的结合成为地区增长联盟的主要动力(周黎安,2021)。相较于东部沿海地区,内陆区域的地方政府在给予企业更多政策优惠的同时也在劳动权益和劳动争议处理上做出让步(耿曙、陈玮,2015)。例如,汪建华(2017)发现,内陆地区政府更看重外来资本的入驻,“包揽式的政商关系”会使政府主动帮助企业平息劳资纠纷。相关劳工研究发现,珠三角地区的地方政府(或借助

工会力量)常会介入与协调劳资纠纷,摆平集体争议,表现出倾向当地企业发展的一面(张永宏,2009;Elfstrom,2019);而长三角地区早期发展起来的基本是内源型乡镇企业(魏万青、谢舜,2013),后期引入工业园区的多为优质资本,“强政府与强资本的结合、本地资本与本地工的组合”使得长三角工业模式造就的劳动体制明显优于珠三角(汪建华等,2018:109)。此外,长三角早期工业化模式还具有制度延续性,为构建积极的本地农民工待遇制度模式奠定了重要基础(梁波等,2008)。

最后,部分来自劳动法研究领域的文献表明,劳动争议的司法判决蕴含着鲜明的区域特征。地方政府往往出于自身利益的考虑来制定地方保护主义的劳动政策(张永宏,2009),由此造成了区域间尤其是省级层面劳动政策的差异(臧雷振等,2020)。在这一背景下,各地对同类型劳动争议案件的判决明显不同(程金华、柯振兴,2018;马玲,2021)。例如,有研究指出,不同地方的法律规则和司法实践会差异化地保护劳动者或企业,与北京和广州相比,作为长三角地区核心城市的上海在违反企业纪律而解除劳动合同的纠纷中更倾向于保护当地企业(程金华、柯振兴,2018)。

(三)文献评述与研究进路

上述研究提供了富有启发性的学术视角,但在劳动争议治理的劳工政治维度上,仍有较大的研究空间。首先,在劳动争议类型与地方政府作用方面,已有研究关注工人的集体抗争及群体性事件,相对忽视海量日常性的劳资争议及其解决方式,对具体争议类型考察不足。部分研究显示地方政府对不同类型的劳动争议采取差异化的治理措施(蔡禾,2010;Chen & Tang,2013;Chen,2016),最近的研究表明,即使是同一区域的地方政府,对不同类型的集体劳动争议也呈现差异化的治理风格(Yang & Chen,2020)。这些发现暗示,劳动争议类型与地方政府治理之间可能存在更为复杂的关联。

其次,在区域治理层面,学界对珠三角的注意力远超其他区域,对其他区域的劳动体制与劳动治理关系的研究有待加强。虽然近些年有研究开始对内地和长三角区域开展劳工政治研究的探索(汪建华,2017;汪建华等,2018),但相关讨论仍显不足,长三角和广大中西部区域及其特定区县的劳动治理模式值得进一步挖掘。值得注意的是,特定区域的地方政府在不同历史时期的劳动治理风格往往存在显著差异(张永宏,2009;汪建华,2018),通过长时段的区域考察,可以获取更为丰富的特定地方社会的劳工政治信息。

最后,在治理策略(尤其是情法观念)及其工业社会基础层面,现有研究主要

关注地方政府化解劳资争议的各种策略,如强制维稳、法律威慑、情理安抚等,体现摆平事件的策略逻辑,而对于策略(如情理和法律)本身考察不足。经验研究表明,恰恰是不同地方对于劳动法的差异化认知才致使地方在司法解释和司法实践中出现了对劳动者或企业的差异性保护(程金华、柯振兴,2018)。大量法社会学研究指出,社会情理对法律具有调节作用,并认为法律的运作离不开社会基础的支撑。因此,如何理解具体地方社会中的“法律”,特别是法律运作背后的情理观念与工业社会基础,或许才是理解特定区域劳动争议治理的核心所在。

有鉴于此,本文聚焦于长三角地区的一个县域社会,以县级劳动部门(劳动仲裁院和劳动保障监察大队)为研究切入点,综合考察两个部门处置的多种类型的劳动争议案件。微观上,本研究重点分析地方政府对不同类型劳动争议案件的治理方式与治理取向,探析地方政府及其工作人员对于情法的认知与来源;宏观上,本研究接续劳工政治的研究传统,将纠纷调处实践放置在具体的、长时段的地方社会情境中加以考察,尤其关注本地工业模式及其历史变迁与劳动争议之间的关联,同时兼顾考量中央与地方政府对于劳工权利的制度设计和调处实践。

本文的田野材料主要通过深度访谈、参与式观察与档案整理获得。笔者于2019年至2024年(具体为2019年7月至8月、2020年12月至2021年1月、2023年8月、2024年8月)在丽县劳动保障监察大队和劳动人事争议仲裁委员会/劳动人事争议仲裁院^①(以下简称劳动监察大队和劳动仲裁院)开展田野调查,对人社局劳动部门及其他部门、住建局、经济开发区、H乡镇、W乡镇的30余名工作人员开展了多次深度访谈。另外,笔者对多种类型的劳资争议进行了观察,旁听了多次政府调解纠纷(包括集体纠纷)的庭审与内部会议,并记录了政府—资方—劳方的互动过程。此外,笔者还查阅了县志以及大量关于丽县乡镇企业发展、工业产业转型、劳资纠纷处理的档案资料和历史文件。^②

三、本地化工业传统与底线型劳动争议

丽县位于S省,地处长三角平原地带,纺织企业众多,民营经济发达,家庭工

^① 劳动人事争议仲裁院为劳动人事争议仲裁委员会下设的实体化办事机构,具体承担争议调解和仲裁等日常工作。这两个机构实际上是“两块牌子,一套人马”。

^② 文中凡是涉及劳动争议案件和劳动仲裁部门的数据信息,均来自丽县劳动部门的历史文件和档案资料;凡是涉及工业发展和产业结构调整的数据信息,均来自丽县政府的历史文件和丽县县志。

业(家庭小作坊)占比较高。得益于优越的地理位置、良好的栽桑基础和成熟的纺织技术,自近代以来纺织企业便是丽县重要的经济支柱,其下辖的部分乡镇历史上正是依靠家庭纺织企业的兴起而实现发展致富。在集体化时期,政府严格执行“以粮为纲”政策,推行单一农业经济模式,私营商品生产和流通被全面取消,个体商业和集市贸易也被当作“资本主义尾巴”遭到取缔,丽县的家庭作坊和私营企业因此一度退出历史舞台。

直到 20 世纪 70 年代中期,丽县本地社队工业和家庭手工业才重新焕发生机。改革开放后,县境内北部以 W 镇为中心的家庭丝织业和南部以 H 镇为中心的毛衫针织业逐步兴起。20 世纪 80 年代,丽县的工业发展呈现双重特征:一方面,在苏南模式的影响下,政府主导的乡镇工业异军突起,带动全县工业经济快速崛起;另一方面,受温州模式的影响,家庭工业(大量家庭作坊)在镇村两级广泛复兴。1985 年,丽县的工业产值已超过农业产值。在这一时期,乡镇企业和家庭工业发展迅猛,吸引了大量本地的劳动力,形成了“离土不离乡,进厂不进城”的独特现象(费孝通,2021)。1995 年,全县共有个体私营企业 25368 家,从业人数为 66087 人。虽然每个家庭作坊的平均从业人数不足 3 人,但其创造的地区总产值达到 43.5 亿元,占全县工业总产值的 50%。在劳动关系领域,这一时期的劳资构成主要为“本地资本本地工”,地方政府在乡镇企业经营和经济发展中起主导作用。

到了 20 世纪 90 年代中后期,在个体私营工业(家庭工业)繁荣发展的同时,工业集体企业和乡镇企业步入改制的轨道。2000 年初,全县乡镇企业改制基本完成,民营企业自此取代乡镇企业登上历史舞台。此外,丽县扩大招商引资力度,在县镇两级建设了多个工业园区。自 2000 年起,外资企业与本地民营企业成为丽县经济的主体。简言之,在 20 世纪 80、90 年代,丽县经济发展的核心力量是乡镇企业和家庭工业;2000 年至今,外资工业和本地民营企业(多为小微企业)则构成了丽县经济发展的主力军。

回顾 20 世纪 80 年代后期及整个 90 年代,丽县劳动争议的数量较少,比如,1991 年的丽县劳动仲裁委员会^①全年仅处理了两起劳动争议。此外,多数的劳资纠纷在企业或社区内就能得到解决,很少会升级到县级劳动部门介入的程度。乡镇企业和家庭作坊作为本土内生型企业,其劳资关系深深嵌入于社区人际关系网络中(万向东等,2006;梁波等,2008)。由于劳动力主要来自

^① 丽县劳动仲裁委员会成立于 1990 年,在此之前,丽县劳动人事局从 1987 年开始便已经指派了一名工作人员负责劳动争议案件的调处工作。

本村甚至多为家族亲属，劳资双方的互动往往带有温情色彩。在这种社区共同体和家族企业的特殊情境下，劳资纠纷多能通过内部调解化解，鲜少诉诸法律途径。^①

除了纠纷发生次数较少，劳动争议的案由也非常集中，基本为欠薪和工伤两大类型。丽县劳动仲裁院院长 ZKY 说：

整个(20世纪)90年代，包括2008年之前，仲裁的案子都很少，每年就是几件、十几件，最多的一年也就二十多件，^②都比较容易调解掉。这些案件要么是拖欠工资的，要么是受了工伤的。像现在说的经济补偿、未签订劳动合同、缴纳社保等案件，基本没有。虽然说那时案件少，但案件类型都直接关系到劳动者的生存和基本生活，因此更具有紧迫性，我们都会尽力解决。(访谈资料 ZKY, 20230810)

在工作人员看来，欠薪和工伤等劳动争议直接关涉劳动者的生存权益，是最基础、最切身的底线保障问题，具有鲜明的道义属性。本文将这类案件称为“底线型劳动争议”。

“本地资本本地工”的工业传统塑造了劳动部门工作人员的特定认知，即乡镇企业(尤其是家庭作坊)的劳资关系显著区别于市场化的劳资关系——老板与工人之间存在先于劳资关系的社会关系，其互动兼具情感色彩与人情往来，且工业生产与乡村生活高度融合。这与周飞舟(2013)和渠敬东(2024)对苏南乡镇企业中劳动关系的研究发现相似，即乡镇企业的经营管理嵌入村庄的社会关系之中，许多村干部同时也是企业的经营者，在这种情况下，企业对劳动者的管理需要根据熟人关系和村庄共同体的民情和惯例展开，因此企业中的劳动关系管理受农民间既有的社会关系制约。

不仅如此，丽县本地的企业规模结构与劳资力量配比也影响了地方政府的认知逻辑。这一时期丽县兴起的产业以家庭工业和乡镇小微企业为主，因此地方政府认为本地的劳资关系并非绝对的“强资本、弱劳工”，而是“相对的弱资本与绝对的弱劳工”。这一判断与姚先国(2005)关于浙江省民营企业的研究结论

^① 档案资料显示，1990年至2010年，县劳动仲裁院共受理劳动争议案件1023件，调解457件，仲裁决定150件，以撤诉及其他方式处理416件，调解和撤回率达到了85.34%。

^② 历史资料显示，1991年至2000年间，丽县劳动仲裁院每年处理的劳动争议案件均未超过30件，处理案件最多的一年为1999年，当年共处理案件26件。

相呼应。此种特定的工业社会基础不仅深刻形塑了地方政府对劳动关系的认知框架,更对其后续的劳动争议治理策略产生了持续性影响。

四、本地化工业发展变迁与劳动争议类型多样化

随着产业转型升级的推进,叠加国内外市场环境变迁、社会形势演变与法律制度调整等多重因素,丽县当地的企业发展和劳资关系出现结构性变化,劳动争议领域呈现以下两个特征:一是案件数量逐年攀升,二是案件类型日趋多元,出现了愈来愈多的“补偿型劳动争议”。与以往的欠薪和工伤案件不同,这些案件常被劳动部门的工作人员视为补偿性质的劳动争议,因此本文将其归类为“补偿型劳动争议”。对此,地方政府相应采取了差异化的治理策略。

(一) 内外环境的变化与补偿型劳动争议的涌现

21世纪以来,丽县的工业发展面临转型与变迁,劳动关系和劳动争议也随之演变。内外环境交织作用的结果是补偿型劳动争议的大量涌现,其中不乏集体性的劳资纠纷。

首先,劳资构成方面发生了重要的变化。其一,在资本构成方面,丽县的工业主体从“乡镇企业+家庭工业”变为“外资企业+本地私营企业(家庭工业占重要组成部分)”。在这一过程中,伴随大量外来资本进驻工业园区,本地乡镇企业通过改制逐步迁至工业园区或经济开发区,从而脱离了原有的村社地域属性。其二,在劳动力构成方面,作为长三角地区重要的纺织基地,丽县吸引了大量跨省务工人员,导致本地工人的比例持续下降,“本地资本本地工”的区域总体格局发生根本性转变。这一劳资结构的变化直接引发劳动关系模式的转型,进而推动劳动争议案件数量显著增长。因为以社区熟人关系为底色的雇佣模式逐渐演变为纯粹市场化的劳动关系,村社共同体的道德声望愈发失去约束效力,劳动者诉诸劳动部门维权成为常见方式。

其次,劳动者群体的法律意识和劳动维权观念日益强化,劳动争议(包括集体性争议)的数量与类型也日益增多。在这一进程中,对丽县当地社会及劳动关系影响最大的便是2008年实施的《劳动合同法》。《劳动合同法》施行以来,一方面,劳动仲裁院受理的案件数量急剧上升,从2007年的121件增长至2023年的910件,案件总量增长了六倍多。表1显示了2014—2023年劳动争议案件

的基本概况。虽然“调撤率”^①变化不大,只在2020年至2022年间发生了下滑,^②但是“调解率”却呈现逐年下降趋势。这意味着越来越多的案件需要经过庭审环节和多轮调解才能劝服劳资双方,实现案件的撤诉。

表1 2014—2023年丽县劳动仲裁院受理劳动争议案件情况

年份 (年)	案件总量 (件)	裁决		撤回		调解		调撤率 (%)
		数量 (件)	裁决率 (%)	数量 (件)	撤回率 (%)	数量 (件)	调解率 (%)	
2014	259	59	22.78	39	15.06	161	62.16	77.22
2015	360	85	23.61	55	15.28	220	61.11	76.39
2016	351	80	22.79	56	15.95	215	61.25	77.20
2017	352	115	32.67	53	15.06	184	52.27	67.33
2018	454	124	27.31	97	21.37	233	51.32	72.69
2019	446	122	27.35	65	14.57	259	58.07	72.64
2020	521	—	—	—	—	—	—	—
2021	577	—	—	—	—	—	—	—
2022	777	341	43.89	137	17.63	299	38.48	56.11
2023	910	261	28.68	171	18.79	470	51.65	70.44

注:(1)表中资料为作者根据劳动仲裁院历年档案整理。(2)本表呈现的主要为民营企业劳资争议状况,包含少量建筑领域中工伤和确认劳动关系的案件。撤回数量中包含少量被撤销和被终止的案件。(3)2023年,8起案件的处理结果缺失。

另一方面,由于劳动法律的普及以及劳动者维权意识的提升,出现了越来越多的争议类型,诸如经济补偿金、代通知金、竞业限制金、二倍工资等案件。地方政府在这些案件调处中更倾向于保护本地企业,显示出情理对劳动法的调适作用。下面以一起典型的二倍工资争议^③案件对此予以说明。近几年,劳动仲裁院受理的二倍工资案件都在80起以上,2021年以来,二倍工资案件成为受理的第二大案件类型。

劳动者A于2016年入职,两年多后合同到期,由于管理疏忽,公司忘记了与其续签合同。与之相似的还有十多名员工,但他们仍按照之前的合同约定继续工作。劳动者A在合同到期后、申请仲裁前已又继续工作了11个月,劳动者B

① 调撤率是指调解率和撤回率之和。省人社厅对丽县劳动仲裁院的考核指的便是案件的调撤率,仲裁员日常工作中所说的“调解率”一般指的是“调撤率”。

② 一个重要原因是新冠疫情期间,部分案件难以开展线下调解,致使裁决率上升,调撤率下降。

③ 二倍工资条款是为了倒逼企业与员工签订书面劳动合同而设置,这方面的争议为《劳动合同法》实施后出现的新型争议之一。

也是类似情况。仲裁员进行了多轮调解,但均告失败。公司方配合调解,而两名劳动者因调解方案与心理预期相差甚远而拒绝。仲裁员于是通过庭审程序降低其诉求预期。庭审中,两名劳动者态度坚决,提交了过期劳动合同、工资表、考勤表和银行流水等证据,但仲裁员对其主张提出了严格地询问。尽管劳动者准备充分,却不熟悉具体的司法解释和地方性实践,^①仲裁员多次要求他们阐述二倍工资的法律依据,并反复提醒败诉风险及可能面临的不利后果。最终,在严肃的庭审氛围下,劳动者选择了接受调解。

两名劳动者诉求受阻虽与劳资双方的具体争议行为有关,但根本原因在于工作人员对丽县工业结构特征与二倍工资法律性质的理解有差异。

二倍工资不同于劳动报酬,是一种具有补偿性质的酬金,且案件多发于管理不规范的小微企业和作坊,容易形成示范效应,造成对同一家企业的多次仲裁。丽县民营经济发达,小微企业众多,二倍工资案件对当地小企业和作坊冲击较大,因此在企业并无主观恶意的情况下进行倾向性保护,并规劝劳动者做出让步和解。(访谈资料 JYX,20190719)

再次,在省市产业政策的引导下,丽县在2012年前后启动产业调整和工业转型升级工作,明确在“十二五”期间重点培育新能源产业,同步推进传统行业改造升级。其中作为重点调整对象的针织印染行业,通过淘汰落后产能、推动企业兼并重组等方式实现优化提升。2018年,丽县全面推进工业经济转型升级和“腾笼换鸟”产业政策调整,制定了具体的差别化资源供给配置机制:将所有企业分为A、B、C、D四类,明确支持和优先发展A、B两类企业,帮扶转型C类企业,倒逼整治D类企业。2021年,“腾笼换鸟”的产业政策调整步入攻坚期,丽县政府开展传统产业“两高一低”的工业企业整治,推进全县高耗低效连片腾退整治工作,重点治理纺织印染行业;当年整治“低散乱污”企业(作坊)四百余家,关停和腾退高能耗和高排放企业四十多家。

在这种凤凰涅槃般工业转型的背景下,丽县不少纺织印染企业面临园区腾退和“关停并转”,引发了数起涉及经济补偿金的集体争议。这些案件大多在乡镇一级被化解,真正到达县级层面的劳动争议案件很少,其中有两个关键性原因。一是

^① 劳动者的朴素的法律认识是“没有签订合同就可以拿到双倍的工资”。其实丽县所在的S省对二倍工资的执行较严格,规定二倍工资为劳动者基本岗位工资的双倍(未标明基本岗位工资的,赔付标准是月工资70%的两倍)。多数劳动者不清楚这一地方性规定,因此导致申诉金额与实际赔付有较大差距。

上级政府对集体劳资纠纷有严格的考核(如引发群体性事件的集体纠纷将会导致考核的一票否决),化解集体劳资纠纷的主体为属地政府,即乡镇一级政府;二是丽县当地政府财政实力雄厚,拨付了较充足的专项资金处理企业腾退等事宜。

集体性的经济补偿金案件从2012年之后便有所发生,但真正集中多发则到了2017年至2021年前后。少数诉至县劳动仲裁院的集体性争议案件一般都是双方存在较大争议,如劳动关系界定困难和企业支付能力不足。劳动者的诉求一般为经济补偿金,部分案件还涉及拖欠工资、加班工资和补缴社保。(访谈资料CJ,20240823)

最后,外部市场环境和社会环境的变化引发集体性经济补偿金和集体欠薪案件。丽县本地企业尤其是出口型企业(多为纺织企业)自2018年起深受中美贸易紧张局势的影响,订单数量锐减,企业效益显著下滑。这一国际背景叠加传统企业经济效益的下降以及新兴产业的兴起,更加坚定了当地政府强力推动产业转型升级的信念。另外,2020年暴发的新冠疫情再次冲击了当地企业的生产经营,这对原本效益就已经下滑的传统纺织行业和小微企业而言更是雪上加霜,直接导致集体性劳动纠纷增多。档案资料显示,丽县劳动仲裁院受理的集体劳动争议从2018年的9起升至2019年的13起、2020年的18起和2021年的18起,案由基本是市场环境恶化导致的企业破产。其中,洪记纱厂的经济补偿金案件即典型案例。

2023年初,因受新冠疫情的持续影响,洪记纱厂宣布停工。然而,纱厂老板并未直接解雇工人,而是通过支付最低工资标准的方式维系与28名工人的劳动关系,其意图在于迫使工人主动离职,从而规避经济补偿金的支付义务。而工人们为争取经济补偿金,选择领取最低标准工资在其他企业兼职。当发现无人主动离职后,老板进一步将每日考勤打卡次数从两次增加到四次。这种严格的考勤制度严重干扰了工人的正常生活和兼职,最终引发工人集体赴市上访事件。该案件随后被正式移交至丽县劳动监察部门和W乡镇政府处理。

地方政府发现此案有三点复杂之处。第一,企业的行为并不真正违法,无论是最低工资标准还是高频考勤等手段均未突破法律许可范围。第二,虽然工人年龄普遍较长(仅有4人低于5年工龄),但因最初缔结劳动关系依靠的是口头约定,纸质合同则在工作几年后才正式签订,因此进行劳动仲裁势必对工人不利。第三,工人内部分化,有3位临近退休(仅有几个月时间)的工人维权意愿

最为强烈,他们一旦达到法定退休年龄,企业就不需要支付经济补偿金。

在分析了劳资双方境遇后,政府认为应当将争议化解在仲裁环节之前,在具体实施中采取分化处置策略,将临退休的3人与其余25人分开处理,重点针对工龄较长的核心群体开展协商谈判。丽县劳动监察部门的工作人员认为:

虽然老板做法比较过分,但毕竟还是要坐下来协商,一来老板没有拖欠工资,双方只是在经济补偿金的赔付上产生了分歧。二来在企业如此困难的情况下拿到全额补偿金也不现实,双方应该互相理解,取一个折中点,打个六七折差不多。毕竟是工作了十多年的老人,这点信任基础和人情应该还是要有的。(田野笔记,20230811)

经过地方政府的多轮调解,双方最终于2023年10月以经济补偿金标准金额的60%完成赔付。这一结果表明,洪记纱厂的工人在维权过程中被迫作出了很大的权益妥协。

(二)劳动保障法律的强化与底线型劳动争议的治理

2008年以来,《劳动合同法》及相关劳动制度在维护劳动者欠薪、工伤赔付等基础权益方面做出了重要规定,比如中央和地方强力推行签订书面劳动合同,以此来保障劳动者后续的权益维护。

劳动报酬类(主要指欠薪)案件是劳动部门最常处理的案件。相较于个体欠薪,建筑领域的集体欠薪处理难度更大。由于建筑行业的生产特性与层层分包的劳动体制,集体性欠薪事件频发,国家在2003年以来颁布了多条措施,以期在制度上规制建筑行业发展。在地方层面,丽县于2013年重点打造“无欠薪品牌”,通过阶段性验收、工人专用账户和工程实时监管等制度保障工资发放。2017年以来,省政府大力整顿建筑领域的欠薪问题,以严格的考核方式督导各区县劳动监察部门开展欠薪治理活动。2019年颁布实施的《保障农民工工资支付条例》进一步强化了劳动监察部门在欠薪治理中的法定职责。

然而,相较于规范化的企业用工管理,建筑领域的欠薪治理面临更复杂的局面。为此,丽县劳动监察大队突破传统程序约束,转而采取务实灵活的纠纷化解策略。譬如在案件210122^①中,十余名工人跟随同乡包工头老李来丽县务工,但

^① 案件210122是指发生在2021年1月22日的劳动纠纷案件,下同。

老李却因工程亏损携款潜逃，工人只得向总包单位进行讨薪。然而，总包单位压根不知道有老李及这帮工人的存在，更不知道具体人数和工作时长，于是拒绝支付工资。而工人能够用来证明劳动状况的只有与包工头的聊天记录、班组长的考勤记录。劳动部门通过对分包公司和劳务公司的调查，证实包工头老李的確是私自承接了少量工程。监察大队通过行政约谈等方式促使总包单位先行垫付被拖欠工资，同时引导分包纠纷通过司法途径解决。在案件 210125 中，总包单位与分包公司产生了工程量纠纷，分包公司老板（实为包工头）以工人工资名义提前套取了工程款。在察觉到分包老板的做法后，总包公司暂停了工资的发放，遂引发了工人集体索薪。地方政府的解决方法也是通过行政监管手段强化总包单位工资支付的主体责任。劳动部门针对建筑欠薪案件大多采取相似的举措，即以行政权力和法律武器强化总包单位责任，其他主体之间的纠纷则是引导当事人通过司法途径解决。

在底线型争议治理中，工作人员深知建筑工人处于分包制底层，文化水平不高、维权意识不强，要求工人严格按照法理思维要求提供书面证据，几乎是不现实的。正如劳动监察大队队长所说：

工地上都是口头约定，工人都是同乡或者有亲戚关系的包工头带领外出打工的，签合同的很少，签劳务合同都算很好的了。如果还要求“谁主张，谁举证”，那他们就讨不到钱了。（访谈资料 DG, 20210128）

在调解实践中，地方政府更注重“事实劳动关系”，实质性地运用与执行法律，核心是确定工人与工程的真实隶属关系以及厘清层级分包关系，至于“工人提供的证据，都可以放宽标准”（访谈资料 WX, 20210128）。

五、地方政府劳动争议治理的情法认知与实践逻辑

丽县工业基础的历史演进深刻形塑了地方政府的情法认知，促使其在底线型争议和补偿型争议中形成差异化治理逻辑——底线型争议的治理倾向于严格执行劳动法律，强化劳动者权益保障，体现出“人之常情”的道德保护和法律的实用主义取向，遵循的是道义和科层逻辑；补偿型争议的治理倾向于平衡劳资利益，侧重于维护小微企业的经营发展，体现受本土工业传统影响的民情对劳动法

的调适作用,遵循的是以本地历史传统与发展变迁为核心的地方逻辑。

(一) 底线型争议的情法认知与治理逻辑

从历史维度考察,底线型争议一直是丽县劳动部门的核心治理范畴,工作人员普遍认为这类案件关乎劳动者的生存权益,应该给予最大程度的法律保护。其中,劳动部门的“情感体谅”和“道义感知”对保护工人权益发挥了关键作用。面对受伤和前来讨薪的工人,工作人员“人之常情”的关怀油然而生,使其在执法过程中自然倾向于对工人采取更具保护性的裁量立场。仲裁员 XC 说:

不管是监察,还是仲裁,我们都是劳动局,对工人来说是一样的。劳动局本质上来说就是保护弱势工人的。(访谈资料 XC,20230808)

当底线型案件触及仲裁员的道德底线时,他们往往选择拒绝调解并启动刚性执法程序。2023 年 8 月 18 日,仲裁员 SY 主持调解一起工伤案件,工人索赔金额是 20 万元,但老板咄咄逼人,将价格压到了 14 万。在双方协商陷入僵局时,企业方提议由 SY 作为调解人提出折中方案,试图通过第三方说服工人接受补偿金额。SY 当即予以否决,并明确强调补偿标准必须由劳动者自主决定。看到工人犹豫不决,SY 未进行调解劝说,随即启动正式仲裁程序。经审理,仲裁庭最终裁定企业应支付劳动者补偿金共计 19 万余元。事后仲裁员 SY 解释说:

这个老板太不地道,价格太低,听语气也没办法让他再多出钱。而且裁下去的话,跟 20 万差不多,如果让工人接受 14 万,那对工人太不公平了。
(田野笔记,20230818)

劳动仲裁院院长 ZKY 介绍了一个相似的工伤案件,当时劳资双方私下达成了和解,想让仲裁院出具调解书时却被其拒绝了。ZKY 说:

可能是老板哄骗了工人,也可能是工人想尽快拿到钱,双方竟以非常低的价格协商好了,并打算撤诉,但我不同意,一定要走裁决。因为价格太低了,对工人不公平,有损道义。(访谈资料 ZKY,20230810)

在处理底线型劳动争议时,劳动部门呈现“父爱主义”倾向,这种调解模式

体现着深厚的道德色彩——防止弱势劳动者被迫作出过度的权益妥协。

劳动部门的工作人员在处置底线型争议时倾向于严格执行劳动保障法律，归根结底是因为这是劳动者付出辛勤劳动的应得收入，是他们最基础的劳动权利。现实问题在于劳方举证能力非常薄弱，走仲裁和诉讼渠道反而对其不利，加之后续仲裁或诉讼需要一定成本，劳动部门认可有限度的权益妥协以促成和解。这种策略性妥协在底线型争议和补偿型争议上存在显著差异。仲裁员具备的专业知识能在调解中预料到裁决的大致结果和赔偿金额，当双方调解金额低于预期底线时，会遭到仲裁员的反对。关于“预期底线”，ZKY 介绍说：

调解金额最低不能低于裁决的 70%，并且已经成了调解的惯例。但像二倍工资、经济补偿金、代通知金等补偿型争议，就没有严格的界线，有时会低于预期裁决金额的 60% 或者 50%。（访谈资料 ZKY, 20230810）

之所以产生这种差异，是因为地方政府及其工作人员在底线型争议调处中遵循道义和科层逻辑。一方面，工作人员严格执行法律，保护劳动者基础权益，就算不得已作出妥协，也有一个较为确定的底线预期价格（即调解金额不能低于裁决的 70%），其中工作人员心中的“道义”发挥着显著作用。另一方面，国家和上级政府强化对欠薪等基础劳动权益的保护，指标考核进一步强化地方政府的治理逻辑。这一治理逻辑也体现地方政府较强的现实考量，因为底线型争议涉及基本生存权益，工人为了薪水和工伤赔付进行维权的信念更强，容易激发群体性事件或极端事件，因而地方政府需要将底线型争议的调解价格控制在一个较高的区间范围。

（二）补偿型争议的情法认知与治理逻辑

不同于底线型争议，地方政府认为劳动者在补偿型争议中可以作出更大的妥协，这是源于对“情理”（特别是区域民情）的理解，这一情理具体指如下三个维度。

一是情理的“情义”，指劳资双方在具体案件中的行为与后果。例如，在上述二倍工资案件中，仲裁员认为公司虽然在合同到期后未及时续约（不合乎法律），但并未出现其他违法之事，照旧正常发放工资，对员工有情有义（合乎情理），反倒是两位劳动者为了个人利益将公司送上仲裁庭（不合情理）。仲裁员还认为，两名申诉人借助法律手段争取个人权益的做法可能会对劳动关系的和谐运行造成影响，极易产生“负面”示范效应（田野笔记，20190719）。

二是情理的“情境性”。中国社会中常言的“情理”，不仅意指“情感”，亦有“情境”之意（李泽厚，2005:82）。“情境”指的是争议案件所在地域的“情形”，即丽县本地的企业形态与实际经营状况赋予企业的合理性。丽县有着大量的小微企业和家庭式作坊，这些企业疏于规范式管理，常有不签或漏签劳动合同的现象，加之纺织行业惯例与季节性特点，劳资双方常以口头约定自行协商工作内容，具有较强的工作流动性，因而相较于工业园区的规模化企业，乡镇层面的小微企业成为二倍工资案件的多发企业类型。而地方政府对于乡镇小微企业和家庭作坊怀有同情之心，认为其管理不规范是历史传统和地方惯习所致。仲裁员 JYX 说：

公司没签合同固然有错，但也得考虑公司的实际情况，丽县这么多民营企业，很多都是乡镇小企业、家庭作坊，管理不规范，但它们也没有恶意欠薪。就像今天这个案件（二倍工资），公司仍按照约定发放工资。这种情况就得重新考虑和调整双方的关系，不能让一方借助“法律”这个工具来“欺负”另一方。（访谈资料 JYX, 20190719）

三是情理的“情势性”。“情理”并非固定不变，而是因“势”而转，因“势”而成（王汉生、王迪，2012）。劳资纠纷的产生可能并不是其中某一方的过错，而是外部社会经济环境变化所引发的连锁反应，如地方产业结构调整、国内外市场需求变化及社会重大事件的冲击，等等。2022年初，因受新冠疫情影响，新源纺织厂的技术人员严重流失，企业经营困难。公司无力支付原来的厂房，计划搬迁到距离原厂7公里外的厂房，并将计划提前告知了工人，承诺搬迁后的福利待遇不变，然而还是出现了32人申诉经济补偿金的情况。经过前期分化调解，20人实现了和解、撤诉，剩余12人拒绝调解。他们的工龄普遍在5年以上，其中9人为丽县本地人，有几人距离新厂更近。仲裁员认为：

公司变换地点是合理的事，毕竟经营状况是因为大环境才变差的，这12人丝毫不退让，都是老员工了，按理说也该有些情分在的，再说新地点还方便了他们的通勤。（访谈资料 HX, 20230816）

在工作人员看来，社会形势变化是造成劳动争议的根本原因，劳动者应当考虑到经济形势的影响和公司当下的处境，在保证拿到工资的情况下，可以在经济补偿金方面作出让步。

地方政府的“情理”认知建立在本地工业传统及其变迁的“情境”及“情势”之上，对“情理”的判断符合当地产业结构调整的现实利益。正如丽县人社局副局长说：

今年有这么多要腾退的工厂，要是工人一点不让步，后续调解工作也就没法干了。许多企业经营困难，工资都难以保障。这个口子（指集体争议中工人拿到全额经济补偿金）要谨慎。（访谈资料 ZJC, 20230811）

另外，地方政府对劳动法特别是对劳资权利与义务之关系的认知深刻影响了补偿型争议的调解实践。在工作人员看来，底线型争议涉及的是劳动者应得的劳动报酬和基础性权益，应当给予最大程度的法律保障；而补偿型争议涉及的是额外报酬，劳动者受到的损失有限或未受实质损失，给予劳动者经济补偿可视为企业的帮助义务。比如，仲裁员认为“二倍工资法条应当作为对企业的处罚而非对劳动者的奖赏”（访谈资料 ZYT, 20210120）。如果将其设置成对劳动者的奖励，就改变了劳资之间的权利与义务关系，破坏了原本和谐运转的劳动状态，极易引发连锁反应。再如，丽县劳动部门工作人员将经济补偿视为公司的帮助义务，当劳资双方皆受到外部环境的影响时，这一固有认知进一步强化。劳动监察大队副队长 GL 解释说：

经济补偿金是公司的帮助义务，公司真有钱的话，工人拿全部补偿金也没问题；它都要倒闭了，工人想拿全款不现实。仲裁和诉讼就是浪费时间，调解本就是要各退一步。（访谈资料 GL, 20230811）

总之，在补偿型争议中，地方政府遵循的是以本地工业历史传统与发展变迁为核心的地方性治理逻辑，展现了不同层次的“情理”（尤其是当地民情）对劳动法的调适作用，倾向于维护当地企业发展尤其是小微企业的生存，因此在具体案件中期待劳方作出更多权益妥协。

（三）调解作为治理手段与劳方的认知变化

地方政府采用调解的治理方式有着现实考量（Zhuang & Chen, 2015），有助于减少集体纠纷和同类型争议。其一，在底线型争议中，工人的弱势地位不言而喻，倘若无法通过调解解决纠纷，必然将对进入仲裁或诉讼环节的工人十分不利。而地方政府在调解环节中有着更大的自由裁量权，可以使用多种策略对资

方进行规劝和压制。其二,在补偿型争议中,采用调解这一方式更容易规劝劳动者作出权益妥协来换取双方的和解,还有助于规避同一企业再发生同类争议,比如在上文二倍工资案件中,该公司还有十余名情况相似的劳动者,以调解结案能够平息劳动者的持续申诉,并会减少类似的劳动案件。

在底线型和补偿型争议中,最具调解难度也是最具政治风险性的当属集体争议,柔性调解集体纠纷有助于避免后续极端事件的发生。更关键的是,“调解”能够有效避免劳动部门面临“说理(法理)”的矛盾境地。如果前期无法分化调处集体争议,那么进入仲裁环节的集体争议将造成劳动仲裁的角色冲突。比如在新源纺织案中,仲裁员依照法律和情理认知偏向于公司一方,因而在仲裁前分化调解了20人,但仍有12人选择仲裁(仍属集体争议)。虽然仲裁院迫于维稳压力裁决劳动者胜诉,但公司不服并上诉至法院,最终法院驳回了仲裁结果,判定公司无需支付经济补偿金。当时劳动仲裁院就遇到了“判决说理”的难题,即为了维稳而苦于找到判定劳方胜诉的法律依据。而如果以调解结案,仲裁院出具调解书即可,调解书上无需“说理”,无需呈现具体法律条文,只包含劳资双方的基本信息和调解金额即可。

另外,还需看到当前劳资纠纷调解中劳动者一方的认知变化及其对地方劳动治理提出的挑战。劳动者不仅在底线型争议中表现出更强的权益争取意识,而且在补偿型争议中倾向于坚持维护自身的诉求,视二倍工资、经济补偿金等为合理诉求,不愿向地方政府和资方妥协和让步。如洪记纱厂的工人代表所说:

经济补偿金本就是劳动法给工人的保障,我们争取的每一分都是合理合法的。在厂子里做了那么多年,没有功劳也有苦劳吧,经济补偿金就是对我们的合理补偿。(田野笔记,20230811)

虽然劳资双方有多年的劳动关系,但是当对簿公堂之时劳动者已不再受温情关系的牵制,而是选择争取最大化的经济补偿。实际上,21世纪以来,丽县“本地资本本地工”的构成发生根本性变化,劳资之间逐渐失去往昔的温情互动,企业内的劳动关系呈现短期化和灵活化的特征,加上劳动法律在工人群体内的宣传和普及,在提高了工人维权意识的同时可能会对劳动争议的调解带来非预期后果,劳资双方和解的社会基础逐渐缩小。这些都对地方政府的劳动争议调解提出了新的挑战,地方政府面临的调解成本不断提高。可以看到,丽县本地的工业基础及其变迁形塑了地方政府及其工作人员的情法认知,但这种认知在

劳方那里却悄然发生变化，他们逐渐视经济补偿、二倍工资等申请为合理诉求，坚持走裁决或诉讼程序，反映出当地民情的时代之变。

六、结论与讨论

本文以长三角地区的丽县为例，探讨了长时段工业发展情境下劳动争议治理的实践过程及其情法意涵，考察了地方政府调处劳动争议的差异化逻辑。丽县的劳动争议治理实践表明，地方政府追求“情法两平”的治理效果——既严格实践劳动法律，在底线型争议中保护弱势劳动者，彰显地方政府的情感与道义，又主动调整劳动法使之与本地民情相适应，在小微企业密集的产业背景下通过构建和谐的劳资关系，合理降低补偿型争议中企业的赔付负担。

地方政府在劳资纠纷治理中认知与呈现的“情理”不仅有情感维度的含义，即底线型争议中对劳动者的情感体谅与实质保护，而且有着重要的社会现实基础和经济利益权衡，即补偿型争议中对于“情境性”与“情势性”的认可，政府期望在法理与情理、企业发展与劳工保障之间抵达与维持一种平衡状态。根植于本地工业基础及其结构性变迁，地方政府对区域性“情理”作出扩展性的诠释与运用，主动调适劳资双方的权力关系与责任边界，实践其对“情法两平”的治理逻辑。然而，劳资双方（特别是劳方）对情法观念的认知呈现明显的时代嬗变。

从劳、资、政三者的关系来看，丽县地方政府的角色和能力属于“强政府”类型，即地方政府既发挥了主导经济发展的功能（包括主导早年乡镇企业发展及后面的工业园区建设），又成为干预和化解劳资纠纷的主要力量（区县劳动部门和乡镇政府是治理主力，工会部门相对缺位）。而丽县民营经济发达，同时受“苏南模式”和“温州模式”影响，即辖区内既存在大量乡镇小微企业，又有众多的家庭工业（家庭作坊），招商引资入驻的则多为大型规模化企业。2000年以来，当地劳动力由本地工转变为外来务工人员。因此，丽县劳资政之间的特征可概括为“强政府—相对弱资本—绝对弱劳工”。这三方的关系与力量配比对补偿型争议影响最大，诸如二倍工资、经济补偿金等案件多发于管理松散、关停并转的乡镇小微企业与家庭作坊，地方政府在调处时往往偏向于企业，将其责任归因于地方惯习、产业转型或市场环境，并劝导劳方适当让渡权益。这显示出地方政府有意重构劳资双方的权利与义务关系。

本文从以下方面对现有研究做出推进。第一，已有研究相对忽略了地方政府

在不同劳动争议类型中的差异性作用,本文通过梳理长时段地方历史与经验现实,发现本地工业发展的实际情境(工业基础及其各阶段变迁)深刻形塑了地方政府及其工作人员的情法认知,致使其在底线型争议和补偿型争议两种类型的争议中采取差异化措施保护劳工或维持当地企业的治理。这显示出地方政府在治理不同类型争议时的多面性。第二,既有研究大多关注地方政府化解集体劳动争议的具体策略,本文在此基础上进一步追溯了治理中的“法律”与“情理”的观念来源,认为地方政府的情法认知具有重要的现实基础。这也佐证了劳动法相关实证研究的结果,补充了其未能深入涉及的区域社会因素。第三,接续劳工政治的区域研究成果,本文深化了对长三角地区具体县域的劳动治理研究。一是通过历时性分析框架呈现底线型劳动争议和补偿型劳动争议在特定区域的发生逻辑与工业历史情境;二是揭示了区域民情、劳动法律等要素在劳动争议治理中的实际作用。从区域视角审视劳动争议治理的地方化实践,有助于更深刻地理解纠纷调处背后的民情与产业社会基础,进而展示中国劳工政治的多样性与复杂性。

劳工政治的区域性研究与“底线—补偿”型劳动争议的划分有助于理解当代中国的劳动治理体制。一方面,自改革开放以来,虽然单位制解体,国家适度从社会中抽离,但社会主义国家体制下对弱势工人的保护政策仍持续存在,且有一定的历史延续性,如通过科层制度与劳动法律来保障工人在底线型争议中的权益,彰显出“国家父爱主义”的特征。国家对基础性的个体权利具有强制性保护,如书面劳动合同的强制签订和社会保险的强制缴纳。虽然建筑工人无法确立劳动法意义上的劳动关系,但可参照民营企业标准进行工伤赔付。《保障农民工工资支付条例》也是为了补充《劳动合同法》在解决农民工欠薪方面的不足。这些举措及其相应的科层考核强化了地方政府解决底线型劳动争议的职责。

另一方面,补偿型争议的立法与执法凸显中央—地方的关系特征。尽管劳动法保障劳动者个体权利,但在地方实践中仍存在局限。地方司法解释和指导意见在一定程度上调整了法律实施的力度与方向。例如,S省司法部门将“二倍工资”界定为有别于“劳动报酬”的属性,从而降低了赔付标准;同时,基层政府结合区域内小微企业与家庭工业的实际情况进一步降低了赔付标准。

需要警惕的是,在经济增长放缓和产业政策迭代的双重约束下,地方政府的调解动力更为强劲,工作人员诠释的“情理”可能会对劳动者造成损害。丽县所在的长三角地区是经济发展和社会治理水平较高的地区之一,但即便如此,我们仍可观察到地方政府为促成劳资和解对劳工权益进行了适度让步。此外,本文以长三角地区丽县为例考察得出的劳动治理方式和调解实践有待更多区域研究

的补充和修正，劳动争议治理的具体议题也有待继续深化。未来的劳动治理研究既需要承续劳工社会学传统，也需要整合法学、政治学等学科的理论视角，如此才能在分析范畴、研究维度上实现推进，进而更全面地理解和阐释当代中国劳动问题。

参考文献：

- 蔡禾,2010,《从“底线型”利益到“增长型”利益——农民工利益诉求的转变与劳资关系秩序》,《开放时代》第9期。
- 陈峰,2020,《当代中国的国家与劳工：制度、冲突与变迁》,香港:香港中文大学出版社。
- 程金华、柯振兴,2018,《中国法律权力的联邦制实践——以劳动合同法领域为例》,《法学家》第1期。
- 程秀英,2012,《消散式遏制：中国劳工政治的比较个案研究》,《社会》第5期。
- ,2015,《循环式国家：转型中国的符号式劳动治理机制探析》,《社会》第2期。
- 费孝通,2021,《行行重行行：1983—1996》,北京:生活·读书·新知三联书店。
- 耿曙、陈玮,2015,《政企关系、双向寻租与中国的外资奇迹》,《社会学研究》第5期。
- 黄宗智,2007,《清代的法律、社会与文化：民法的表达与实践》,上海:上海书店出版社。
- 强世功,2000,《权力的组织网络与法律的治理化——马锡五审判方式与中国法律的新传统》,北大法律评论编委会编《北大法律评论》第2辑,北京:法律出版社。
- 李锦峰,2013,《国企改制过程中的国家与工人阶级：结构变迁及其文献述评》,《社会》第3期。
- 李泽厚,2005,《实用理性与乐感文化》,北京:生活·读书·新知三联书店。
- 梁波、刘玉照、王海英,2008,《早期工业化模式对外来农民工待遇制度范式的影响——以宁波市为例》,《中国农村观察》第6期。
- 凌斌,2012,《法律与情理：法治进程的情法矛盾与伦理选择》,《中外法学》第1期。
- 凌鹏,2022,《情理的“单一维度”与“综合维度”——从诬告案件看中国传统社会中的多层次情理结构》,《社会学研究》第5期。
- 刘爱玉,2003,《国有企业制度变革中工人的行动选择——一项关于无集体行动的经验研究》,《社会学研究》第6期。
- 刘林平、雍昕、舒玢玢,2011,《劳动权益的地区差异——基于对珠三角和长三角地区外来工的问卷调查》,《中国社会科学》第2期。
- 刘林平、郑广怀、孙中伟,2011,《劳动权益与精神健康——基于对长三角和珠三角外来工的问卷调查》,《社会学研究》第4期。
- 马玲,2021,《劳动争议案件中同案不同判成因及解决路径》,《东南大学学报(哲学社会科学版)》第23卷增刊。
- 渠敬东,2024,《占有、经营与治理：乡镇企业的三重分析》,渠敬东编著《改革与变奏：乡镇企业的制度精神》,北京:生活书店出版有限公司。
- 孙立平、王汉生、王思斌、林彬、杨善华,1994,《改革以来中国社会结构的变迁》,《中国社会科学》第2期。
- 佟新,2006,《延续的社会主义文化传统——一起国有企业工人集体行动的个案分析》,《社会学研究》第1期。
- 万向东、刘林平、张永宏,2006,《工资福利、权益保障与外部环境——珠三角与长三角外来工的比较研

- 究》,《管理世界》第6期。
- 汪建华,2017,《包揽式政商关系、本地化用工与内地中小城市的劳工抗争》,《社会学研究》第2期。
- ,2018,《产业转型背景下珠三角的集体劳资纠纷》,《二十一世纪》第3期。
- 汪建华、范璐璐、张书琬,2018,《工业化模式与农民工问题的区域差异——基于珠三角与长三角地区的比较研究》,《社会学研究》第4期。
- 王汉生、王迪,2012,《农村民间纠纷调解中的公平建构与公平逻辑》,《社会》第2期。
- 魏万青、谢舜,2013,《区域经济发展模式下的劳工收入差异与分解——基于珠三角、苏南与浙江三地数据的实证研究》,《社会》第2期。
- 阎天,2022,《如山如河:中国劳动宪法》,北京:北京大学出版社。
- 杨正喜、唐鸣,2008,《转型时期劳资冲突的政府治理》,《中南民族大学学报(人文社会科学版)》第2期。
- 姚先国,2005,《民营经济发展与劳资关系调整》,《浙江社会科学》第2期。
- 臧雷振、许乐、翟晓荣,2020,《京津冀劳动政策的差异与协同》,《北京行政学院学报》第2期。
- 张永宏,2009,《争夺地带:从基层政府化解劳资纠纷看社会转型》,《社会》第1期。
- 郑广怀,2010,《劳工权益与安抚型国家——以珠江三角洲农民工为例》,《开放时代》第5期。
- 周飞舟,2013,《回归乡土与现实:乡镇企业研究路径的反思》,《社会》第3期。
- 周黎安,2021,《地区增长联盟与中国特色的政商关系》,《社会》第6期。
- 庄文嘉,2013,《“调解优先”能缓解集体性劳动争议吗?——基于1999—2011年省际面板数据的实证检验》,《社会学研究》第5期。
- 滋贺秀三,2023,《清代中国的法与审判》,熊远报译,南京:江苏人民出版社。
- Cai, Yongshun 2008, “Local Governments and the Suppression of Popular Resistance in China.” *The China Quarterly* 193.
- Chen, Feng 2016, “China’s Road to the Construction of Labor Rights.” *Journal of Sociology* 52(1).
- Chen, Feng & Mengxiao Tang 2013, “Labor Conflicts in China: Typologies and Their Implications.” *Asian Survey* 53(3).
- Chen, Feng & Xin Xu 2012, “‘Active Judiciary’: Judicial Dismantling of Workers’ Collective Action in China.” *The China Journal* 67(1).
- Elfstrom, Manfred 2019, “A Tale of Two Deltas: Labour Politics in Jiangsu and Guangdong.” *British Journal of Industrial Relations* 57(2).
- Su, Yang & Xin He 2010, “Street as Courtroom: State Accommodation of Labor Protest in South China.” *Law & Society Review* 44(1).
- Yang, Yujeong & Wei Chen 2020, “Different Demands, Varying Responses: Local Government Responses to Workers’ Collective Actions in South China.” *The China Quarterly* 243.
- Zhuang, Wenjia & Feng Chen 2015, “‘Mediate First’: The Revival of Mediation in Labour Dispute Resolution in China.” *The China Quarterly* 222.

作者单位:北京大学社会学系
责任编辑:赵梦瑶